

«Сейфуллин окулары – 12: Ғылым жолындағы жастар-болашақтың инновациялық әлеуеті» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференция материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения-12: Молодежь в науке - инновационный потенциал будущего" . – 2016. – Т.1, ч.3 – С.56-58

ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ПРИГОРОДНОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Абдрахманов А.Ж.

Важной составной частью сельского хозяйства страны является пригородное сельское хозяйство. Объективный процесс развития и размещения производительных сил Республики вызвал значительное повышение урбанизации и роста населения городов. Рост населения городов и ТПК страны возрастающий спрос на разнообразные сельскохозяйственные продукты по-новому ставят вопрос о развитии пригородного сельского хозяйства.

Под пригородным сельским хозяйством понимается совокупность сельскохозяйственных предприятий, расположенных вблизи большого города или промышленного центра, специализирующихся на производстве высокоценных, экологически чистых, малотранспортабельных и скоропортящихся сельскохозяйственных продуктов и имеющих целью обеспечить городское население равномерно, на протяжении всего года, картофелем, овощами, плодово-ягодной продукцией, а также и другой продукцией животноводства сельского хозяйства.

В связи с этим возникает актуальная необходимость создания специализированных овоще - картофелеводческих зон, углубления специализации пригородных хозяйств на производстве малотранспортабельной и скоропортящейся продукции.

Задача создания пригородных сельскохозяйственных зон в литературе обсуждается издавна. Сведения об этом процессе мы находим еще в печати 30-х годов[2,3,4]. Однако, сама задача формирования пригородных сельскохозяйственных зон и методы её решения в настоящее время, значительно усложнились. Выделение пригородных зон нашло свое отражение и в законодательных актах. В соответствии со статьей 110 Земельного Кодекса Республики Казахстан[1]. В ней под названием «Пригородные зоны» «В состав земель пригородных зон могут включаться земли за пределами городской черты, составляющие с городом единую социальную, природную и хозяйственную территорию». «В пригородных зонах осуществляется зонирование территории с выделением зон интенсивного развития пригородного сельскохозяйственного производства...». В качестве главной задачи выступает снабжение

города малотранспортабельной и скоропортящимися сельскохозяйственной продукцией.

Свежие овощи, фрукты, картофель и другие продукты в которых содержится большой процент воды, малотранспортабельны, скоро портятся, и перевозки их на большие расстояния нерациональны и сопряжены с дополнительной затратой огромных средств и труда. Так, например, по данным специалистов цельное молоко при температуре 10-15 С° изменяет кондиционные качества зеленная продукция овощей через 10-24 часа, т.е. уже на вторые сутки теряет товарный вид, становится вялой. Ранний картофель на 4- 6 день пути портится на 40- 50% [5]. К тому же значительная часть этой продукции весьма грузоемкая. При достаточно развитом производстве этих продуктов вблизи мест потребления, население может их получить в наиболее доброкачественном виде, при наименьших издержках на доставку с мест производства к месту потребления.

Экономическое значение пригородного сельского хозяйства тем выше, чем лучше в нем развиты отрасли, обеспечивающие население городов ТПК указанными продуктами питания. Пригородное сельское хозяйство наиболее интенсивное, оно может вкладывать на единицу сельскохозяйственной площади больше средств производства и труда и дать с этой площади больше сельскохозяйственных продуктов.

Вследствие близости мест реализации сельскохозяйственных продуктов издержки транспорта здесь меньше и производство малотранспортабельных продуктов рентабельно. Поэтому пригородное сельское хозяйство может иметь более высокую производительность труда, может быстро увеличивать производство сельскохозяйственной продукции, особенно картофеля, овощей.

Большое значение пригородному сельскому хозяйству и на его развитие всегда обращено особое внимание, со стороны Правительства страны. На примере Павлодарской области, как пригородной зоны можно иллюстрировать некоторые показатели развития пригородного сельского хозяйства аграрного формирования.

Задача состоит в том, чтобы обеспечить в изобилии население городов и промышленных центров картофелем и овощами в широком ассортименте, хорошего качества по дешевым ценам в течение круглого года. Путь к успешному решению этой задачи кроется в организации специализированных хозяйств, которые вместе с пригородными хозяйствами призваны снабжать население городов овощами, картофелем и др.

Концентрация производства картофеля и овощей в крупных специализированных хозяйствах имеет не только экономическое, но и политическое значение, так как в этом заинтересовано большинство населения и от этого зависит подъем благосостояния народа.

Практика показывает, что наиболее верный путь быстрого увеличения производства картофеля и овощей с наименьшими затратами труда и материальных средств бесперебойного снабжения в течение года населения этими продуктами в свежем виде состоит в том, чтобы отказаться от распыления посевов этих культур и концентрировать их производство в крупных специализированных хозяйствах.

Для успешного решения поставленных задач по дальнейшему развитию пригородного сельского хозяйства необходимо обеспечить специализацию и концентрацию производства главных товарных продуктов, в первую очередь, овощей, картофеля, плодово-ягодной продукции в крупных хозяйствах.

Более детальные расчеты по решению общей задачи обеспечения населения городов малотранспортабельной и скоропортящейся продукцией путем организации интенсивного производства этих продуктов в хозяйствах пригородных районов, формулирование методических основ решения этой задачи предмет наших дальнейших исследований.

Список литературы

1. Земельный Кодекс РК, 20.06.2003г
2. Черемушкин С.Д. Организация территории сельскохозяйственной пригородной зоны. -М.: -138с
3. Коротков И.М. Специализация и размещение сельского хозяйства.-М.: 134с.
4. Покшишевский В.В. Пригородные зоны в системе планировки №4 9-24с.
5. Черемушкина Н.В. Урожай – от поля до потребителя. М.; Книга 1984 14 с.